



說 捐血救人

深呼吸下！

白色透明管變成暗紅！

宛如

一條小小紅河

緩緩地

注入另一端的紅湖

那是關懷、愛心的輸出

那是救人、救己的結晶

它 將滴進

另一龍子的脈裏

彷彿 看見了

五千年來

中華民族不斷的大融合

炎黃子孫

持著這股不息的命脈

屹立數千年

雖然

歷盡了 千辛萬苦

嚐過了 萬般艱難

它仍要永遠流傳下去

朋友！別猶豫

快伸出您愛心的雙手

拯救那些垂危的病患吧！

先總統 蔣公會說過：「捐血運動的倡導，為濟世活人的義舉，捐血者的行為就是『義』，而其動機則是發乎『仁』，故此一運動，不僅有裨國民保健，而於互助的德性之弘揚，亦深具意義。」

所有的宗教都告訴人們去愛，以愛結合世界的力量；愛使人想到別人，關懷別人，無條件的幫助別人，即令是抽取他（她）身上的血。我常感嘆，如果這個社會上多一些有愛心的人，人間就不會有這麼多缺憾了。到醫院去走一走，處處都是傷殘病弱的人群，和他們哀傷的家屬，這些傷病患，在醫治的過程往往須仰賴捐血中心供給的血液，才得以使病情免於惡化，以致於痊癒；有的人失血過多休克，血壓就會急驟下降，若適時補充新鮮血液，生命方可延續；有人因不及輸血而死亡，有人為籌買血之款而發愁。這些人或是需要金錢的資助，或是需要人們捐血來挽救生命，身為社會的一分子，誰能說這不是我們的責任呢？常有朋友對我說：「我連打針都怕，捐血更別說了。」更有人開玩笑說道：「捐一袋血，我可得多少代價？」每次碰到這樣的人，我就想叫他們到醫院走一趟，去看一看一條人命是否值得他十分鐘的時間，或值他挨一針，或看他一條人命開價幾何？您呢？您的理由是什麼呢？

血，說來寶貴，但由於日日新陳代謝的結果，在醫學的觀點來說，並不像我們想像中的重要。但如要一個毫髮無損的人鼓起勇氣捐出體內的血，給一個並不熟識的人，儘管他平素自稱有多大的愛心、多少助人的熱忱，還不免

猶豫，更何況是素昧平生的人呢？工商業的社會常有一種「各人自掃門前雪、莫管他人瓦上霜」的錯誤觀念；別人再怎樣的緊急、再怎樣的焦慮，他人生死也關係不到自己頭上，冷漠淡然的態度，「事不關己由他去」的想法普遍存在。人與人之間的關係由此變得生疏、淡薄，自然談不上社會溫情、人情味。在這當口，捐血救人的意義就不僅是救人一詞所能涵蓋的了。

在朋友眼中，我是不折不扣的「血牛」，千萬別誤會，我可不是專門販賣血液的黃牛，或許是我天生體格強壯、紅光滿面，且每次都是捐五百西西（正常一般人每次只捐二百五十西西）再加上三十二次的捐血記錄，更是叫他們咋舌，因而冠上「血牛」之封號，蓋表我的血液用之不盡，如同牛乳之於牛取之不竭。

民國六十八年七月二十九日那天，正是炎炎夏日，熱氣逼人的當頭。台中公園的四周貼滿了「捐血一袋，救人一命」的宣傳標語，耀眼的紅十字標誌，似乎在招著手，鼓勵大家群起響應捐血救人運動。那天本來是去公園散心的，無意中瞥見了標語，於是便駐足下來一觀究竟，看完之後，心中不禁油然而生起一份救人之心，深深地吸了一口氣，挺起胸，毅然地步入了活動中心。

量過體重、血壓，驗過血之後，領過紀念品和捐血袋，躺在捐血床。「你是第一次捐血吧？不要緊張，把心情放輕鬆，來，吸口氣，好，一抓一放……」「對，就是這樣……」聽著美麗的護士小姐一聲聲柔柔的、細細的關照，心裏頭倒是蠻舒服的，那針刺，蜜蜂咬般的小刺痛都不

算是什麼了。先前不安、疑懼的心情一掃而光，繃緊的肌肉也自然放鬆了。十五分鐘後，終於完成生平第一次的捐血，步出活動中心，迎著「微笑」、「溫暖」的陽光，信步走到荷花池畔，回想剛才捐血的情形，只覺得心裏飄飄然、暖洋洋地，一整天竟是愉快的心情。

當時曾有直覺上的不安，乃是由於從未有過捐血的經驗和深恐父母知道後的責難，但捐血救人的意念却使自己勇敢地挽袖而捐血。事後雖被父親訓責一番，不希望自己再去捐血，然而捐血檢驗單帶來健康情形良好的佳音，病患用血通知單更使自己內心感到安慰和愉快。爲了不讓父母親知曉，每次捐血總是在暗中完成。從護士小姐的言談，從各種宣傳媒介中及捐血簡訊的閱讀，使自己對捐血活動的意義更有深一層的認識，而且對於血液方面的知識也懂得不少。

捐血者在第一次捐血時所需要的決心及勇氣，再次捐血所本著的仁心，皆是人性光輝的發揚。捐血後，血袋的適時救助某個人，而使其人的生命得以延續及保存，使其心存感謝，再以同樣的行動與以救助別人；捐血活動的展開，使得人血的價值有了更高的定義，使社會人情重新被肯定，使人與人之間的關係更形親密，施善救人的行動更爲普遍，一掃社會上以個人爲主的本位主義；人人有愛心，社會有溫情，對於整個風俗文化的影響，就不是筆者所能盡數的。

「身體髮膚，受之父母，不敢毀傷，孝之始也。」對於食古不化之人而言，捐血無異是背倫理、反孝道的行爲

。但如果諸位仔細想想，所謂：「時運變遷法亦遷。」今日的捐血活動是一救世治人的義舉，我們所捐出的血液是以救人爲目的，是一種仁愛精神的具體表現，也是對父親所賦予我們健全體魄的最佳運用，捐血不但無損於健康，且是一種身心保健的最好方法——因爲它能促進血液循環的新陳代謝及讓我們內心充滿愛心與喜悅，誰能說這不是孝道精神之發揚的具體表現呢？

大家都知道「錦上添花易，雪中送炭難。」荒漠中的甘泉、大海的指引、緊急時的救助，都格外能引起受助者的感激，永誌不忘。適時的幫助勝於一切，且更使人激賞。所以說：「交友當在患難時，助人當在急需時。」而對於大量失血的病患，命在旦夕的當頭，多少權勢財富都比不上血袋對於他生命的貢獻。前陣子震驚一時的李師科搶案，一位林姓經理盡忠職守而被槍擊重傷，如果不是及時輸入一萬西西的血液，恐怕又要痛失良才了，而這一萬西西的血液即是數十人愛心的結合。試想那天自己所愛的人動手術，需要大量的輸血，而却無足夠血液應急，那心裏的焦急就似熱鍋上的螞蟻，但也無濟於事的。如果每個人都常去捐血，不僅可挽回許許多多人的生命，也等於爲自己儲血，爲什麼一定要經血的教訓才能覺悟呢？

每逢學期開始，學校幼幼社都定期舉辦捐血活動，每次看到一批批新血輪的加入，頗有「吾道不孤」之感，我想各個學校都曾辦過這項有意義的活動，如果能擴大到社會各個階層，相信社會將會呈現一片安和氣象，暴力消弭於無形，人間處處有溫暖。